
Geometrie Aplikace

Teoretické řešeńı střech

Zastřešeńı daného p̊udorysu rovinami r̊uzného spádu – vázaná ptač́ı perspektiva

Řešené úlohy

Př́ıklad: V ptač́ı perspektivě vázané na Mongeovo promı́táńı zobrazte řešeńı střechy nad

daným p̊udorysem; střešńı roviny maj́ı r̊uzný spád, nejméně však 1 : 1, jeden roh je v bodě

A[−3; 0; 3], p̊udorys okapu AB sv́ırá s kladným směrem osy x úhel velikosti 60◦; perspektiva

je určena pr̊umětnou ρ(6;∞; 5) a okem S[4; 5; 7]; kóty a souřadnice jsou uvedeny v metrech,

pro zobrazeńı užijte měř́ıtko M1 : 100. (Počátek O Mongeova promı́táńı zvolte 20 cm zdola;

pomocný bod H ′ perspektivńıho obrázku zvolte 10 cm zdola a 7 cm zleva.)
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Geometrie Aplikace

hH
′

• v přidruženém Mongeově promı́táńı (obrázek na daľśı stránce) sestrojme podle zadáńı

p̊udorys okapového obdélńıka ABCD a nad něj postavme obyčejnou stanovou střechu

s jediným střešńım vrcholem v bodě X; p̊udorysy nárož́ı tak lež́ı v úhlopř́ıčkách ob-

délńıka A1B1C1D1 a jejich pr̊useč́ık X1 je p̊udorysem vrcholu X; bod X má jistou

výšku a střešńı roviny, jež se skláněj́ı ke vzdáleněǰśım okapovým hranám AB, CD, muśı

klesat s menš́ım spádem, který je dle zadáńı 1 : 1; odtud odvod́ıme výšku bodu X:

zX=zA + |AD|
2

=3 + 6
2
=6; pomoćı ordinál a označených kót doplńıme nárys objektu i

s vyřešenou střechou a urč́ıme viditelnost; podle zadáńı připojme stopy perspektivńı

pr̊umětny ρ ⊥ ν, pro niž je nρ
2=ρ2 a pρ

1 ⊥ x1,2, a sdružené pr̊uměty S1, S2 oka S;

obzorová rovina π′ ‖ π vedená okem S prot́ıná perspektivńı pr̊umětnu ρ v horizontu h,

jeho nárysem je bod h2=ρ2∩π′
2 a p̊udorys h1 splývá s př́ıslušnou ordinálou; na horizontu

h doplňme ještě pomocný bod H ′, pro který plat́ı SH ′ ⊥ h, což se v p̊udoryse zachová,

tj. H ′
1 ∈ h1, S1H

′
1 ⊥ h1 a v náryse je H ′

2=h2; a konečně začněme kreslit i perspektivńı

obrázek (nad t́ımto textem), který nám vzniká v rovině ρ – zat́ım sestrojme pouze

vodorovně horizont h, na něm zvolme pomocný bod H ′ a j́ım svisle čárkovaně naznačme

pomocnou kolmici k horizontu
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• nejprve si opatřeme úběžńıky Up, V p, W p hlavńıch směr̊u zobrazovaného objektu; oka-

pové strany AD, BC ukazuj́ı do nevlastńıho bodu U∞, jehož perspektivńı pr̊umět Up

dostaneme jako pr̊useč́ık roviny ρ s př́ımkou vedenou okem S rovnoběžně s úsečkami

AD, BC; protože se jedná o hlavńı vodorovný směr, lež́ı př́ıslušný úběžńık na hori-

zontu h, tj. v p̊udorysu je Up
1 ∈ h1 a Up

1 S1 ‖ B1C1, v nárysu plat́ı Up
2 =h2; vzdálenost

úběžńıku Up od pomocného bodu H ′ se jev́ı v p̊udorysu ve skutečné velikosti a tuto

délku |Up
1 H ′

1| tedy přeneseme z přidruženého Mongeova promı́táńı vpravo do perspek-

tivńıho obrázku dole; zcela analogicky postupujeme při konstrukci úbežńıku V p druhého

hlavńıho vodorovného směru V ∞, s ńımž jsou rovnoběžné okapové strany AB, CD; pro

sdružené pr̊uměty úběžńıku W p hlavńıho svislého směru W∞ plat́ı: W p
1 =S1 a W p

2 ∈ ρ2,

W p
2 S2 ⊥ x1,2; úsečka W pH ′ je rovnoběžná s nárysnou a jej́ı skutečnou velikost tak na-

jdeme v nárysu jako délku |W p
2 H ′

2|; tuto opět přeneseme do perspektivńıho obrázku od

bodu H ′ svisle dol̊u
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• nyńı sestrojme perspektivńı pr̊umět Bp rohu B pomoćı tzv. pr̊usečné metody; v při-

druženém Mongeově promı́táńı promı́tněme bod B z oka S do perspektivńı pr̊umětny ρ:

je Bp
2=S2B2∩ρ2 a p̊udorys Bp

1 odvod́ıme po ordinále na př́ımce S1B1; v nárysu odměř́ıme

výšku vB=Bp
2H

′
2 bodu Bp pod horizontem h a tuto délku naneseme do perspektivńıho

obrázku od bodu H ′ svisle dol̊u; v p̊udorysu najdeme skutečnou vzdálenost mB bodu

Bp od př́ımky H ′W p a tuto opět přeneseme do perspektivńıho obrazu; z nárysu ještě

doplńıme, jak se zkrát́ı zadaná výška okapu – do perspektivy přeneseme pomocnou délku

v′B a perspektivńı pr̊umět Bp
1 p̊udorysu B1 źıskáme d́ıky úběžńıku W p svislého směru,

tj. na př́ımce BpW p
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• při konstrukci perspektivńıho pr̊umětu Ap rohu A použijeme prvńı část pr̊usečné metody

a z nárysu přeneseme př́ıslušnou výšku |Ap
2H

′
2|, kde Ap

2=S2A2 ∩ ρ2, pod horizontem;

okapová strana AB je rovnoběžná se směrem V ∞, a bod Ap muśı tud́ıž ležet také na

př́ımce BpV p; perspektivńı pr̊umět Ap
1 p̊udorysu A1 doplńıme již jen pomoćı úběžńık̊u:

Ap
1=ApW p ∩ Bp

1V
p; podobně źıskáme kombinaćı užit́ı prvńı části pr̊usečné metody a

úběžńık̊u Up, W p perspektivńı pr̊uměty Cp, Cp
1 rohu C i jeho p̊udorysu C1; konečně

pro perspektivy Dp, Dp
1 rohu D a jeho p̊udorysu D1 nám již stač́ı použ́ıt jen úběžńıky

hlavńıch směr̊u, tj. Dp=ApUp ∩ CpV p, Dp
1=Ap

1U
p ∩ Cp

1V
p a současně by měl bod Dp

1

ležet na př́ımce DpW p – snad se to povede i při ručńım rýsováńı. . .
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• zbývá dokončit perspektivńı pr̊umět Xp jediného střešńıho vrcholu X; snadno sestroj́ıme

perspektivu Xp
1 jeho p̊udorysu X1 – ten je středem obdélńıka A1B1C1D1 a př́ımo v per-

spektivńım obrázku je tedy Xp
1=Ap

1C
p
1 ∩ Bp

1D
p
1; bod Xp pak muśı ležet na př́ımce

W pXp
1 a jeho výšku pod horizontem urč́ıme opět pomoćı prvńı části pr̊usečné metody

z nárysu jako délku úsečky Xp
2H ′

2, kde Xp
2=S2X2 ∩ ρ2; t́ım je úloha vyřešena, stač́ı již

jen vytáhnout výsledek s ohledem na viditelnost. . .

2
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